      المحاضرة الخامسة :                 المتباينات والقيمة المطلقة

المتباينات: 
أي تعبير يتضمن  احد الرموز  <    ،≥ ، >  ،  ≤  يسمى متباينة.  فمثلاً كل مما يلي هي متباينات:




  تستخدم المتباينات في تعريف نوع خاص من المجموعات الجزئية من الأعداد الحقيقية والتي تسمى الفترة. وهناك أربعة أنواع من الفترات تعرف كما يلي: 
1. فترة مغلقة                                
2. فترة مفتوحة                            
3. نصف مغلقة (نصف مفتوحة)                          
4. فترة نصف مفتوحة (نصف مغلقة )                         
خواص المتباينات:  
1.                   لكل                    
2-  إذا كانت a<b  و b<c  فان a<c  

3- إذا كانت a<b  فان a+c<b+c  وكذلك a-c<b-c  


4- إذا كانت a<b  وكانت c>0  فان ac<bc 

5- إذا كانت a<b  وكانت c<0  فان ac>bc 


6- إذا كانت a>0  فان     

7- إذا كانت a>0  و b>0  بحيث a<b   فان


حل المتباينات:
حل المتباينة هو القيمة أو مجموعة القيم التي تجعل المتباينة صحيحاً.
مثال(1):  حل المتباينة                  
الحل:






مجموعة الحل هي الفترة [-5,∞).                      
                          -----------------------------------------------------
مثال(2): حل المتباينة 
الحل:





مجموعة الحل هي الفترة (-1,1).
                          ----------------------------------------------------- 
مثال(3): حل المتباينة 
الحل:

الحالة الأولى                          و                      

اذاً                   و                           أي أن    

الحالة الثانية                         و                 
  اذاً                   و          

أي أن   
اذاً مجموعة الحل هي 
                          ----------------------------------------------------- 
مثال(4): 
حل المتباينة 
 الحل:





نعين جذري المعادلة على خط الأعداد فيقسم خط الأعداد إلى ثلاثة أجزاء ونأخذ نقط اختيارية داخلية في كل قسم من هذه الأقسام الثلاثة ونفحص كون المتباينة متحققة أم لا كما يلي:
(x-6) إشارة                -     -                  -        -                        +      +                      
(x+2)              إشارة -     -                   +      +                        +      +                                                                  
مجموعة الحل هي  
     


                         ----------------------------------------------------------


مثال(5): حل المتباينة 

الحل:
 






نعين جذري البسط والمقام على خط الأعداد فيقسم خط الأعداد إلى ثلاثة أجزاء ونأخذ نقط اختيارية داخلية في كل قسم من هذه الأقسام الثلاثة ونفحص كون المتباينة متحققة أم لا كما يلي: 
(x-1) إشارة      -      -                                      -       -                                             +       + 
(x+2)    إشارة -      -                                      +      +                                              +      + 


بما أن                                     عند  

اذاً المتباينة متحققة في الفترة 
                 _____________________________________________
تمارين:
حل المتباينات التالية:
1.     

2.  
   
3. 

4. 

       5.
     
       6.
 
       7.
         
       8.

     9. 

      10.

      11.

      12.

      13.

      14.

      15.

     16.  
القيمة المطلقة: 
تعريف:
القيمة المطلقة لأي عدد حقيقي (ويرمز له بالرمز        ) تعرف كالآتي:



خواص القيمة المطلقة:
1.          تكافئ                       حيث              

2.          تكافئ                       حيث             

3.         تكافئ                أو             حيث           

4.         تكافئ                أو              حيث            
5.                
                                    
6.                

      7.
          
     8.





مثال (1): 
حل المتباينة                 
الحل:



 مجموعة الحل هي الفترة 
مثال(2): 
حل المتباينة               
الحل:
                   أو            
                    أو 
                   أو   
مجموعة حل المتباينة هي 

مثال(3): 
حل المتباينة               
الحل:
                   
                                  
          



مجموعة الحل هي       

تمارين:
حل المتباينات التالية:
1.                     
                
2.                      
  
3. 
            
      4.          
                        
      5.

      6.

     7.
 
     8.
 (
8
)
oleObject2.bin

oleObject47.bin

image48.wmf
1

=

x


oleObject48.bin

image49.wmf
0

2

1

=

+

-

x

x


oleObject49.bin

image50.wmf
)

,

1

[

)

2

,

(

¥

È

-

-¥


oleObject50.bin

image51.wmf
4

9

2

5

-

>

-

>

x


oleObject51.bin

image52.wmf
11

6

5

>

-

x


image3.wmf
(

)

(

)

9

1

4

)

(

>

-

+

x

x

iii


oleObject52.bin

image53.wmf
2

3

1

6

£

-

£

-

x


oleObject53.bin

image54.wmf
10

2

2

4

£

+

£

x


oleObject54.bin

image55.wmf
0

)

1

)(

3

(

<

+

-

x

x


oleObject55.bin

image56.wmf
10

5

3

<

-

x


oleObject56.bin

image57.wmf
12

2

>

+

x

x


oleObject3.bin

oleObject57.bin

image58.wmf
0

1

1

>

-

+

x

x


oleObject58.bin

image59.wmf
1

2

4

£

-

+

x

x


oleObject59.bin

image60.wmf
1

4

2

³

-

+

x

x


oleObject60.bin

image61.wmf
0

)

3

)(

1

)(

2

2

(

>

-

-

+

x

x

x


oleObject61.bin

image62.wmf
0

6

5

2

3

>

+

-

x

x

x


image4.wmf
}

:

{

]

,

[

b

x

a

R

x

b

a

£

£

Î

=


oleObject62.bin

image63.wmf
2

2

<

+

x

x


oleObject63.bin

image64.wmf
9

7

4

3

<

-

£

x


oleObject64.bin

image65.wmf
2

3

2

2

1

£

+

x


oleObject65.bin

image66.wmf
0

2

4

3

2

³

-

-

x

x


oleObject66.bin

image67.wmf
x


oleObject4.bin

oleObject67.bin

image68.wmf
ï

î

ï

í

ì

<

-

³

=

0

,

0

,

x

x

x

x

x


oleObject68.bin

image69.wmf
0

>

a


oleObject69.bin

image70.wmf
a

x

<


oleObject70.bin

image71.wmf
a

x

a

<

<

-


oleObject71.bin

image72.wmf
0

>

a


image5.wmf
}

:

{

)

,

(

b

x

a

R

x

b

a

<

<

Î

=


oleObject72.bin

image73.wmf
a

x

£


oleObject73.bin

image74.wmf
a

x

a

£

£

-


oleObject74.bin

image75.wmf
a

x

>


oleObject75.bin

image76.wmf
0

>

a


oleObject76.bin

image77.wmf
a

x

-

<


oleObject5.bin

oleObject77.bin

image78.wmf
a

x

>


oleObject78.bin

image79.wmf
0

>

a


oleObject79.bin

image80.wmf
a

x

-

£


oleObject80.bin

image81.wmf
b

a

ab

=


oleObject81.bin

image82.wmf
a

x

³


image6.wmf
}

:

{

)

,

[

b

x

a

R

x

b

a

<

£

Î

=


oleObject82.bin

image83.wmf
a

x

³


oleObject83.bin

image84.wmf
b

a

b

a

=


oleObject84.bin

image85.wmf
b

a

b

a

+

£

+


oleObject85.bin

image86.wmf
b

a

b

a

-

³

-


oleObject86.bin

image87.wmf
3

4

2

£

+

x


oleObject6.bin

oleObject87.bin

image88.wmf
2

1

2

7

1

2

7

3

4

2

3

3

4

2

-

£

£

-

-

£

£

-

£

+

£

-

Þ

£

+

x

x

x

x


oleObject88.bin

image89.wmf
ú

û

ù

ê

ë

é

-

-

2

1

,

2

7


oleObject89.bin

image90.wmf
3

5

2

>

-

x


oleObject90.bin

image91.wmf
3

5

2

-

<

-

x


oleObject91.bin

image92.wmf
3

5

2

>

-

x


image7.wmf
}

:

{

]

,

(

b

x

a

R

x

b

a

£

<

Î

=


oleObject92.bin

image93.wmf
2

2

<

x


oleObject93.bin

image94.wmf
8

2

>

x


oleObject94.bin

image95.wmf
1

<

x


oleObject95.bin

image96.wmf
4

>

x


oleObject96.bin

image97.wmf
)

,

4

(

)

1

,

(

¥

È

-¥


oleObject7.bin

oleObject97.bin

image98.wmf
1

2

1

3

<

+

x


oleObject98.bin

image99.wmf
1

2

1

3

1

<

+

<

-

x


oleObject99.bin

image100.wmf
2

1

3

2

<

+

<

-

x


oleObject100.bin

image101.wmf
1

3

3

<

<

-

x


oleObject101.bin

image102.wmf
3

1

1

<

<

-

x


image8.wmf
R

a

Î


oleObject102.bin

image103.wmf
)

3

1

,

1

(

-


oleObject103.bin

image104.wmf
1

2

<

+

x


oleObject104.bin

image105.wmf
12

3

>

x


oleObject105.bin

image106.wmf
4

2

3

£

-

x


oleObject106.bin

image107.wmf
3

2

1

>

-

x


oleObject8.bin

oleObject107.bin

image108.wmf
7

3

2

<

-

x


oleObject108.bin

image109.wmf
5

4

3

³

+

x


oleObject109.bin

image110.wmf
6

2

<

x


oleObject110.bin

image111.wmf
1

2

3

7

£

-

x


oleObject111.bin

image9.wmf
0

2

³

a


oleObject9.bin

image10.wmf
0

1

>

a


oleObject10.bin

image11.wmf
b

a

1

1

>


oleObject11.bin

image12.wmf
3

2

7

4

-

³

+

x

x


oleObject12.bin

image13.wmf
7

3

2

7

7

4

-

-

³

-

+

x

x


oleObject13.bin

image14.wmf
10

2

4

-

³

x

x


oleObject14.bin

image15.wmf
10

2

4

-

³

-

x

x


oleObject15.bin

image16.wmf
10

2

-

³

x


oleObject16.bin

image17.wmf
10

2

1

2

2

1

-

´

³

´

x


oleObject17.bin

image18.wmf
5

-

³

x


oleObject18.bin

image19.wmf
1

2

3

5

<

-

<

-

x


oleObject19.bin

image20.wmf
2

1

3

2

5

+

<

<

+

-

x


oleObject20.bin

image21.wmf
3

3

3

<

<

-

x


oleObject21.bin

image22.wmf
3

3

1

3

3

1

3

3

1

´

<

´

<

-

´

x


oleObject22.bin

image23.wmf
1

1

<

<

-

x


oleObject23.bin

image24.wmf
0

12

2

>

-

+

x

x


oleObject24.bin

image25.wmf
(

)

(

)

0

4

3

>

+

-

x

x


oleObject25.bin

image26.wmf
(

)

0

4

>

+

x


oleObject26.bin

image27.wmf
(

)

0

3

>

-

x


oleObject27.bin

image28.wmf
3

>

x


oleObject28.bin

image29.wmf
3

>

x


oleObject29.bin

image30.wmf
4

-

>

x


oleObject30.bin

image31.wmf
(

)

0

4

<

+

x


oleObject31.bin

image32.wmf
(

)

0

3

<

-

x


image1.wmf
x

x

i

2

8

4

3

)

(

-

£

+


oleObject32.bin

image33.wmf
3

<

x


oleObject33.bin

image34.wmf
4

-

<

x


oleObject34.bin

image35.wmf
4

-

<

x


oleObject35.bin

image36.wmf
)

,

3

(

)

4

,

(

¥

È

-

-¥


oleObject36.bin

image37.wmf
12

4

2

+

£

x

x


oleObject1.bin

oleObject37.bin

image38.wmf
(

)

(

)

0

2

6

0

12

4

2

£

+

-

£

-

-

x

x

x

x


oleObject38.bin

image39.wmf
(

)

(

)

2

0

2

6

0

6

0

2

6

-

=

Þ

=

+

=

Þ

=

-

=

+

-

x

x

x

x

x

x


oleObject39.bin

image40.wmf
6


oleObject40.bin

image41.wmf
2

-


oleObject41.bin

image42.wmf
]

6

,

2

[

-


image2.wmf
3

5

4

2

)

(

<

+

+

x

x

ii


oleObject42.bin

image43.wmf
3

2

5

4

³

+

+

x

x


oleObject43.bin

image44.wmf
0

2

1

0

2

6

3

5

4

0

3

2

5

4

³

+

-

³

+

-

-

+

³

-

+

+

x

x

x

x

x

x

x


oleObject44.bin

image45.wmf
2

0

2

1

0

1

-

=

Þ

=

+

=

Þ

=

-

x

x

x

x


oleObject45.bin

image46.wmf
1


oleObject46.bin

image47.wmf
2

-


